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 I. AZ INTÉZMÉNY ADATAI 

Az óvoda hivatalos neve: Egerszalóki Szivárvány Óvoda 

 

Címe: Egerszalók, Kossuth L. u. 65. 

 

OM azonosító: XXXXXXX 

 

Az óvoda típusa: Önkormányzati fenntartású óvoda   

  

Az óvoda alapítója, fenntartója , működtetője:  

Egerszalók Községi Önkormányzat (székhelye: 3394, Egerszalók, Sáfrány út 7.) 

 

Az óvoda férőhelyeinek száma: maximálisan : 65 fő 

 

Alapfeladatának jogszabály szerinti megnevezése: köznevelési feladat, ezen belül 

óvodai nevelés, és a többi gyermekkel együtt nevelhető sajátos nevelési igényű 

gyermekek nevelése. 

 

Óvodai nevelés: 851020 

 

Az óvoda alapító okirat szerinti feladatai: 

 851011 óvodai nevelés, ellátás  

 091110  óvodai nevelés, ellátás szakmai feladatai 

 091120 sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai nevelésének, 

ellátásának szakmai feladatai (ellátja a többi gyermekkel 

együtt nevelhető, a szakértői bizottság véleménye alapján 

enyhe értelmi fogyatékos, beszédfogyatékos, akadályozott 

beszéd fejlődés, kevert, egyéb pszichés zavarral, tanulási, 

figyelem vagy magatartás-szabályozási zavarral küzdő 

gyermekeket utazó logopédus, gyógy-, fejlesztőpedagógus 

segítségével) 

 091140 óvodai nevelés, ellátás működtetésének feladatai 

 096015 gyermekétkeztetés köznevelési intézményben 

 096025 munkahelyi étkezés köznevelési intézményben 
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II. HELYZETELEMZÉS 

 

1. Az óvoda környezete, elhelyezkedése – a település bemutatása 

Az Észak-magyarországi Régióban, a Bükk hegység lábánál fekvő Eger várostól 

nyugati irányban, szőlőkkel betelepített, erdőkkel borított lankás tájakon, természeti 

értékekben gazdag, gyógy-és termálvíz kinccsel és a XIII. századra visszanyúló 

történelmi múlttal rendelkező kistelepülésen, Egerszalókon található. 

Az 1248-ban alapított gazdag történelmi múlttal és hagyományokkal rendelkező 

kistelepülés Egertől 7 km-re található, napjainkban idegenforgalmi szempontból Heves 

megye „gyöngyszeme”. Országosan ismert gyógy-turizmusáról, borászatáról, 

hagyományairól és a páratlan szépségű természeti képződményéről. 2007 nyarán 

megnyílt Gyógy-és Wellness fürdője meghatározó szerepet tölt be az Észak-

magyarországi turizmus szempontjából.  

A település lakóinak nagy része az idegenforgalomból, a szőlő-bortermelésből él. 

Sokan dolgoznak a közeli városban, gyermekeiket is egri közoktatási intézménybe 

járatják. 2007-ben itt is megszűnt a helyi általános iskola. A településen roma 

nemzetiséghez tartozó lakosok is élnek, de ingatlanaik kedvező értékesítése révén több 

család más településre költözött. 

 

Az intézmény bemutatása 

 

A településen 1987-ben kezdte meg működését az óvoda 3 csoporttal 60 férőhellyel, 

melegítő konyhával a helyi általános iskolával 2007-ig alkotott egy intézményt. 

A 90’-es évektől kezdve a szabad intézményválasztásnak köszönhetően a 

gyermekek egy részét a szülők Egerbe íratták be óvodába. Ennek fő oka az országosan is 

jellemző népességfogyás: a születések számának csökkenése és a város elszívó hatása, az 

urbanizáció.  

2007-20011 között 2 csoporttal (50 férőhelyen), 2012-től 3 csoporttal (75 

férőhelyen), hat fő képzett óvodapedagógussal, három fő dajkával látja el az óvodai 

nevelés feladatait.  

2012-ben az óvoda épülete jelentős beruházással teljes mértékben megújult, 

megszépült, korszerűsödött, tornaszobával bővült: a pályázati támogatást az 

önkormányzat jelentős önerő biztosításával egészítette ki Ezzel egy időben a férőhelyeit 

is bővíteni kellett az óvodai beíratások folyamán jelentkező szülői igények miatt. 

2014-ben az óvodaudvar teljes rekonstrukciója nyomán újjáépült az intézmény 

közvetlen környezete. A beruházás a térburkolatok, funkcionális terek (kerékpárút) 

kialakítását, a játszótéri eszközök teljes cseréjét foglalta magába. 

2015-ben szintén pályázati finanszírozással napkollektorok telepítése történt, mely 

méltón illeszkedik az általunk hangsúlyosan közvetített „zöld szemlélethez”. 

2015-ben szülői támogatásokból megvalósult a „sósarok”, melyet 2016-ban 

továbbfejlesztve a „somokozó”-val a gyermekek egészségének megőrzéséhez tudunk 

hozzájárulni a nevelési időkereten belül. 
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2007-től a Berekerdő Óvoda tagintézményeként működött, majd 2016. júliusától, a 

társulásból kilépve, önálló intézményként három csoporttal, 65 férőhelyen folytatja 

működését. 

Az óvodában végbement fejlesztések és a szakmai munka színvonalának 

emelkedése, az intézménymenedzselés következtében megállapodni látszik a város 

elszívó hatása. Az óvoda tartalmi pedagógiai munkájának fejlődése, a sikeres pályázatok 

eredménye, a tárgyi felszereltségének bővülése, az ingyenes és igényes 

gyermekprogramok és szolgáltatások segítik az óvoda pozitív megítélését.  

Az óvoda helyi programjában kiemelten foglalkozik a néphagyományok őrzésével, 

a tehetséggondozás célját is szolgáló néptánc oktatással, a gyermekek számára vonzó, 

élményszerű kulturális és környezetvédelmi programok szervezésével, amelyeket a 

gyermekek óvodai nevelési időn belül térítés nélkül vehetnek igénybe. 

A logopédiai terápiát, gyógypedagógiai foglalkozásokat a nevelési időn belül, 

helyben biztosítjuk. 

Célunk a továbbiakban is az, hogy a helyi óvodáztatást erősítsük, alkalmazkodva 

nyitva tartásunkban is a szülői igényekhez, lehetőleg homogén életkorú csoportok 

szervezésével. 

Az óvodánkban felnövő gyermekeink élvezhetik a családias légkört, jól felszerelt 

épületünkben, képzett, gyermekszerető óvodapedagógusaink a családdal együttműködve 

biztosítani tudják számukra a sikeres iskolakezdést. 

Óvodánk, mint a település egyetlen közoktatási intézménye szervesen kapcsolódik 

a Egerszalók közösségének életéhez, aktívan részt vesz ünnepein, közvetíti értékeit, 

megőrzi hagyományait és ezáltal megóvja jövőjét.  

 

III. AZ ÓVODA MŰKÖDÉSÉT MEGHATÁROZÓ TÖRVÉNYERENDELETEK 

 a 2011 évi CXC törvény a nemzeti köznevelésről 

 229/2012 (VIII.28) Kormány rend a Nemzeti köznevelésről szóló törvény 

végrehajtásáról 

 20/2012 (VIII.31) EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és 

a köznevelési intézmények névhasználatáról 

 363/2012 ( XII.17) Kormány rendelet az Óvodai Nevelés Országos 

Alapprogramjáról 

 32/2012 (X.8) EMMI rendelet a sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai 

nevelésének irányelveiről 

 48/2012 (XII.12.) EMMI rendelet a pedagógiai szakmai szolgáltatásokról 

 A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997 évi XXXI tv 

 A Közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992 évi XXXIII. törvény 

 277/1997 (XII.22) Kormányrendelet a pedagógus továbbképzésről 

 78/2003 GKM rendelet a játszótéri eszközökkel kapcsolatos balesetvédelmi 

előírásokról 

 2003. évi CXXV. Törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 

biztosításáról 

 Alapító okirat 
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IV. GYERMEKKÉPÜNK, ÓVODAKÉPÜNK, KÜLDETÉS NYILATKOZATUNK  

GYERMEKKÉPÜNK 

 

Számunkra minden gyermek maga a csoda, mással nem helyettesíthető, egyedi. Az 

óvodai nevelés a 3-7 éves gyermek személyiségének alakulásában egész életre 

meghatározó, megismételhetetlen lehetőségeket rejt.  

Óvodai nevelésünk gyermekközpontú, szeretetteljes és befogadó, mely a gyermeki 

személyiség kibontakozásának elősegítésére törekszik, biztosítva minden gyermek 

számára a magas színvonalú és elfogadó nevelést, törekedve hátrányainak csökkentésére, 

ugyanakkor nem ad helyet semmiféle előítélet kibontakozásának.  

 

Az óvodás gyermekre jellemző: 

 Testi szükségletei a gondozás, a táplálkozás, a tisztálkodás, az öltözködés, a 

mozgás és a pihenés. 

 Lelki szükségletei a szeretet, az érzelmi biztonság, a türelem, a megértés és az 

elfogadás. 

 Elsődleges és legfontosabb tevékenysége a játék. 

 Jellemző rá a fokozott kíváncsiság, érdeklődés, nyitottság és az utánzás iránti vágy. 

 Vonzódik a természethez, az állatokhoz, a növényekhez, a zenéhez, meséhez és az 

alkotó tevékenységekhez, ezáltal tud nevetni, felfedezni, csodálkozni. 

 

Az óvodáskor végére olyan gyermekeket kívánunk nevelni, akikre jellemző: 

 

 az összerendezett, harmonikus mozgás; 

 nyitott érdeklődés; 

 differenciált érzékelés és észlelés, 

 a kialakult testséma, én-tudat és téri tájékozottság; 

 a tanulás alapját képező szándékos figyelem, feladatértés, feladattartás és 

feladattudat; 

 együttműködés a társakkal, felnőttekkel; 

 

ÓVODAKÉPÜNK:  

 

Óvodánkban a gyermek érdeke mindenek felett áll. Gyermekeink szeretetteljes, 

derűs, érzelmi biztonságot nyújtó, optimális feltételeket biztosító környezetben élik 

mindennapjaikat, így természetes körülmények között fejlődnek.  

Nevelőtestületünk minden tagja elkötelezett amellett, hogy gyermekekre 

odafigyelő, egyéni sajátosságokat figyelembe vevő, differenciált fejlesztésre, 

felzárkóztatásra épülő nevelőmunkát folytassunk. Biztosítjuk az Országos Óvodai 

Alapprogramban meghatározott alapvető óvodai funkciók ellátását.  

A gyermek nevelése elsősorban a család joga és kötelessége, s ebben az óvodák 

kiegészítő, esetenként hátránycsökkentő szerepet töltenek be. Éppen ezért nyitottak 

vagyunk az együttműködésre, segítségnyújtásra. Fontosnak tartjuk, hogy a szülők 

tevékeny résztvevői legyenek óvodánk életének. Így a családi nevelés kiegészítőjeként 

óvodánk pedagógiai tevékenységrendszerével és tárgyi feltételeivel biztosítjuk 
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gyermekeink fejlődésének és nevelésének legmegfelelőbb feltételeit, így - az óvó, védő, - 

a szociális, - a nevelő és személyiségfejlesztő funkcióit, - ezáltal megteremtve a 

következő életszakaszba, a kisiskolás korba való átlépés feltételeit. 

A 3-6-7 éves gyermekek legfőbb tevékenysége a játék, mely semmi mással nem 

helyettesíthető. Tervszerű, tudatos pedagógiai munkával fejlesztjük a gyermekek 

képességeit, a közösségben végezhető sokszínű tevékenységeken, műveltségtartalmakon 

keresztül közvetítjük számukra az egyetemes emberi kultúra értékeit.  

Óvodai nevelésünk olyan egészségügyi szokásrendszert és az egészséges életmód 

iránti igényt alakít ki a gyermekeknél, amely segíti a környezettudatos magatartás 

kialakulását. Vállaljuk a kiemelt figyelmet igénylő gyermekek - HH, HHH, tehetséges, 

illetve sajátos nevelési igényű, - elfogadását, befogadását.  

 

KÜLDETÉSNYILATKOZATUNK 

 

Modern, a gyermekek alapszükségleteinek kielégítéséhez, valamint optimális 

fejlesztéséhez szükséges helyiségekkel és tárgyi feltételekkel bíró intézményt 

működtetünk. 

Nevelőtestületünk minden tagja lelkileg kiegyensúlyozott, a társadalmi normákat 

közvetítő, nyitott, szakmailag sokoldalúan képzett, innovatív, a gyermeki személyiséget 

tiszteletben tartó, feltétel nélkül befogadó, s minden embert értéknek tekint.  

Óvodai nevelésünk családias, érzelmi biztonságot nyújtó, élményekben, 

tapasztalatokban és tevékenységekben gazdag, elfogadó, előítéletek nélküli. A gyermek 

egyéni sajátosságait, egyaránt a sajátos nevelési igényű, valamint hátrányos helyzetű és 

tehetséges gyermekek igényeit messzemenően szem előtt tartjuk.  

Nevelőmunkánkban építve eddig elért eredményeinkre, sikereinkre, és nyitottak 

vagyunk az újszerű pedagógiai kezdeményezések, innovációs kezdeményezésekre. Az 

intézmény működésében figyelembe vesszük a közvetlen – és közvetett partnereink 

igényeit 

Célunk, hogy valamennyi partnerünk elégedettségét megőrizve továbbra is aktív 

szerepet töltsünk be a településen élő családok életében. 
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V. Az ÓVODAI NEVELÉS CÉLJA ÉS FELADATAI 

Az óvodai nevelés a gyermek középpontba helyezését és az óvoda nevelési funkciójának 

kiteljesítését tekinti alapvető feladatának. A gyermek, fejlődő személyiség, fejlődését 

genetikai adottságok, a belső fejlődés – az érés – sajátos törvényszerűségei, a spontán és 

tervszerűen alkalmazott környezeti hatások együttesen határozzák meg. 

Az óvoda nevelő intézmény, s mint ilyen a teljes gyermeki személyiség 

kibontakoztatására, nevelésére, fejlesztésére törekszik. 

 

Cél: a 3 – 7 éves gyermekek sokoldalú, harmonikus személyiségének fejlesztése, a 

gyermeki személyiség kibontakoztatása az eltérő fejlődési ütem figyelembe 

vételével, az iskolai beilleszkedés elősegítése. 

 Feladatok: 
Az óvodás korú gyermek testi és lelki szükségleteinek kielégítése. Ezen belül: 

 Az egészséges életmód alakítása 

 Az érzelmi, az erkölcsi és a közösség nevelés 

 Az anyanyelvi-, értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása 

Az egészséges életmódra nevelés, az egészséges életvitel igényének kialakítása, a 

gyermek testi fejlődésének elősegítése ebben az életkorban kiemelt jelentőségű. Ezen 

belül az óvodai nevelés feladata: 

 A gyermek gondozása, testi szükségleteinek, mozgásigényének kielégítése. 

 A gyermeki testi képességek fejlődésének segítése. 

 A gyermek egészségének védelme, edzése, óvása, megőrzése. 

 Az egészséges életmód, a testápolás, az étkezés, az öltözködés, a pihenés, a 

betegség megelőzés és az egészségmegőrzés szokásainak alakítása. 

 A gyermek fejlődéséhez és fejlesztéséhez szükséges egészséges és 

biztonságos környezet biztosítása. 

 A környezet védelméhez és megóvásához kapcsolódó szokások alakítása, a 

környezettudatos magatartás megalapozása. 

 A megfelelő szakemberek bevonásával – a szülővel, az óvodapedagógussal 

együttműködve – speciális gondozó, prevenciós és korrekciós testi, lelki 

nevelési feladatok ellátása. 

 A gyermeki magatartás alakulása szempontjából az óvodapedagógus, az óvoda 

valamennyi alkalmazottjának kommunikációja, bánásmódja és viselkedése modell értékű 

szerepet tölt be ezen a területen is. 

Az egészségnevelés alapelvei 

 Az esélyegyenlőség biztosítása. 

 A tevékenység és a mozgás hatása a kedvező értelmi fejlődésre. 

 Sokszínű, érdekes, változatos, örömteli, biztonságos, játékos, meseszerű 

tevékenységek átélése. 

 Öndifferenciálás lehetőségének biztosítása (önmegvalósítás, önkibontakozás, 

önfejlődés elősegítése). 
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 Sajátos egyéni szükségletek kielégítésének elősegítése (étkezés, öltözködés, 

gondozás) 

 Saját tempóban való fejlődés elősegítése. 

 Lehetőségek biztosítása – a tevékenységek választási lehetőségével – elegendő 

idő biztosításával. 

 só-terápia (A gyermekek az óvodai nevelés időszaka alatt rendszeresen veszik 

igénybe a só-szobát, ahol kisebb csoportokban szabadidős tevékenység 

keretében heti 2*20 percet töltenek . A só-terápia kedvezően befolyásolja a 

gyermekek egészségét, az immunrendszerre hatva a betegségmegelőzést, a 

megfázással járó tünetek enyhülését. 

 

Az érzelmi nevelés, szocializáció  

 A gyermek, fejlődő személyiség, ezért a gyermeknek sajátos, életkoronként, 

életkori szakaszonként változó testi, lelki szükségletei vannak. A szükségletek 

kielégítésében, a gyermeki személyiség alakulásában a gyermeket körülvevő személyi és 

tárgyi környezetnek meghatározó szerepe van.  

 A környezeti hatások közül a család szerepe igen jelentős, hiszen a család az első 

szocializációs szintér, amely a kisgyermeket formálja. A családi nevelés mellett az 

óvodának igen nagy szerepe van az elsődleges szocializáció során. Az érzelmi 

alapigények kielégítése, pl. biztonságérzet, elfogadás, a feltétele annak, hogy a gyermek 

környezete iránt érdeklődést mutasson, kezdeményezzen, más emberekhez is kötődjön. 

 Ezért óvodánkban fontosnak tartjuk a kiegyensúlyozott, harmonikus, empatikus 

hangulat kialakítását és fenntartását. 

Az érzelmi nevelés, szocializáció feladatai: 

 A szeretet és kötődés képességének fejlesztése 

 A mások iránti tisztelet, megbecsülés érzésének fejlesztése 

 Az élménybefogadás képességének fejlesztése 

 Az érzelmek kifejezőképességének fejlesztése 

 Az ösztönök és az érzelem irányításának fejlesztése 

 Az érzelmi zavarok tompítása, leépítése 

 A gyermek erkölcsi tulajdonságainak, akaratának, szokás- és 

normarendszerének megalapozása. 

 A hazaszeretet és a szülő földhöz való kötődés meglapozása. 

A befogadás 

Az első találkozás az óvodával szinte minden gyermek esetében alapvetően 

befolyásolja az óvodához fűződő viszonyát. Különösen nagy figyelmet, türelmet 

igényelnek a közvetlenül a családból óvodába kerülő gyermekek. Ezért lehetővé tesszük, 

hogy még a rendszeres óvodába járás megkezdése előtt a gyermekek szüleikkel 

ellátogassanak az óvodánkba, megismerkedhessenek a szokásokkal, a jelükkel, az óvoda 

helyiségeivel, a kezdő szülői értekezlet is ezt a célt szolgálja. Az óvodapedagógusok 

befogadási tervet készítenek. 
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A befogadásnak több formája lehetséges: 

- anyával együtt, fokozatosan 

- anya nélküli fokozatosan  

- átmenet nélküli befogadás 

A szülő a csoportos pedagógusokkal egyeztetve döntheti el, hogy melyik formát 

választja, a befogadás időszaka a gyermek személyiségétől függően különböző 

időtartamú lehet. 

Az óvodában elősegítjük, hogy a gyermek én-tudata megerősödjék, de az óvodáskor 

végére tudni fogja, hogy ő egy közösség tagja is. 

A társas kapcsolatok tevékenységek által alakulnak, ezért törekszünk arra, hogy 

ezek minél változatosabb legyenek. Segítjük a barátságok kialakulását, elmélyülését. 

A feladatvállalást mindenkinek felkínáljuk. Fokozatosan alakítjuk a gyermekek 

konfliktustűrő és megoldó képességét. A problémák rendezésébe csak szükség szerint 

avatkozunk be. Nem erősítjük az árulkodást, de az elkövetett hibák őszinte vállalását 

elvárjuk. A problémák megbeszélése egyénileg vagy csoportban történik. A 

megoldásokra is közösen keressük a választ. A gyermekcsoport működéséhez szabályok 

szükségesek, melyeket közösen állítunk fel. 

Ezek: 

 egymás játékának tiszteletben tartása, 

 felnőttek, társak tisztelete, udvariasság, 

 eszközök, tárgyak, épített környezet védelme, 

 durvaság elítélése, kerülése  

 egymás segítése, kisebbek megóvása, 

 másság elfogadása. 

A gyermekek társas kapcsolatainak alakulását az óvónők folyamatosan 

figyelemmel kísérik. 

Az egyéni bánásmód biztosítja, hogy a gyermekek a rájuk jellemző sajátos 

vonásoknak megfelelően váljanak a közösség tagjává. Tudatosítjuk, hogy a gyermekek 

közötti különbség, természetes jelenség. Nem engedjük viszont a csoporton belüli vallási, 

származásbeli, stb. megkülönböztetést. 

Minden gyermekben megkeressük a pozitív tulajdonságot, azt emeljük ki. 

Érzelmeikben, önbizalmukban erősítjük őket. Szükség esetén szakember segítségét 

vesszük igénybe, a család együttműködésére számítunk.  

A gyermekek értelmi képességei is eltérnek. A lassabban fejlődő gyermeket 

igyekszünk felzárkóztatni, megkeresni a lemaradás okát. A kiemelkedő képességű 

gyermekeket külön feladatokkal bízzuk meg. 

 

A fejlesztés tehát az után kezdődik, miután a gyermek beilleszkedett a csoportba, az 

óvodapedagógusok megismerték, jól érzi magát, alapvetően derűs, vidám légkör veszi 

körül, megismerkedett a felnőttekkel, gyermekekkel, biztonságosan mozog az őt 

körülvevő környezetben. A gyermekek gondozása az óvodai nevelőmunka alapvető 

feladata: olyan sajátos nevelési feladat, melynek színvonalas megvalósítása nemcsak a 
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gyermek személyiségének fejlesztését alapozza meg, de lehetővé teszi annak a környezeti 

hatásnak a kialakulását, ami a gyermek további fejlődéséhez nagymértékben hozzájárul. 

 Az óvodapedagógus-gyermek kapcsolatában ki kell alakítani a szereteten és 

kötődésen alapuló együttműködést. Ennek alapja az empátiakészség, valamint azok a 

pozitív élmények, amelyek hozzájárulnak a kellemes alaphangulathoz. A fejlesztést a 

gyermeki személyiség tiszteletben tartásával és a közös élmények (színház, kirándulás, 

játszóházak, stb.) biztosításával érjük el. Kiemelt fontosságúnak tartjuk az ünnepek 

megtartását (születésnap, jeles napok), valamint az óvodapedagógusok példaértékű 

modelljét. 

 Az óvodapedagógusok-szülők együttműködése elengedhetetlen a gyermekkel való 

egyéni óvodai bánásmód megvalósításához, ugyanakkor a felnőttek kapcsolata 

példaértékű a gyermeknek (tisztelet, tolerancia egymás iránt). Az óvodapedagógus a 

gyermek fejlődéséről, magaviseletéről, a tanulásban elért eredményeiről rendszeresen 

részletes és érdemi tájékoztatást ad a szülőnek. Egyéni problémák esetében a szülői 

kapcsolattartás és konfliktuskezelés egyéb formáit alkalmazzuk (személyes beszélgetés), 

és ha szükséges, nevelési tanácsokkal segítjük a gyermek és a szülő harmonikus 

kapcsolatának kialakítását. 

 Lehetőséget biztosítunk a szülőknek, hogy az óvoda életébe tevékenyen, érzelmileg 

is bekapcsolódjanak. A nyílt napokon lehetőség van a kezdeményezések megtekintésére, 

kézműves délutánok alkalmával közös tevékenykedésre van mód. A szülőkkel közös 

óvodai rendezvények pedig lehetőséget adnak a kötetlenebb beszélgetésekre, ezzel 

elősegítve a közösség épülését. 

 A gyermek-gyermek kapcsolata során alakul ki a gyermekben az alkalmazkodás, a 

társas kapcsolatok erkölcsi normái, az érzelmi alapokon létrejövő kooperáció és 

kommunikáció. Hosszabb távon preferáljuk az életkorilag homogén csoportok 

szervezését. Fontosnak tartjuk a sajátos nevelési igényű gyermekek integrációját az 

Alapító Okirat szerint. 

Az életkori sajátosságokat tükröző társas együttélés és az „én-tudat” alakulása folyamatos 

fejlődésen megy keresztül, melyet az óvodapedagógusok segítenek a mindennapok során. 

Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés megvalósítása 

 

 Az anyanyelvi nevelés valamennyi tevékenységi forma keretében 

megvalósítandó feladat. Napi rendszerességgel valósulnak meg a beszélgető körök, 

mesék, versek. 

  Az anyanyelv a legfontosabb eszköze a szociális kapcsolatok kiépítésének és 

az emberek közötti kommunikációnak. A beszéd és a gondolkodás egymással szoros 

kapcsolatban áll. A helyes és szép beszéd mélyíti a gyermekek érzelmeit, fejleszti 

esztétikai érzéküket, előkészíti őket az irodalmi értékek befogadására. Az óvodáskor 

végére az anyanyelvi nevelés hatására aktív és passzív szókincsük bővül, 

mondatszerkesztésük nyelvtanilag helyessé válik, kialakul az összefüggő beszéd, a 

beszédfegyelem. Az óvodapedagógus személyes példáján keresztül, illetve 

fejlesztőjátékok kapcsán segíti elő a metakommunikációs eszköztár bővülését is. Az 

óvoda tevékenységben gazdag élete, a kellemes, nyugodt légkör alapvetően 
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meghatározza az anyanyelvi nevelés fejlesztését. A gyermekek anyanyelvi fejlettségét 

folyamatosan figyelemmel kísérjük. Figyelünk arra a gyermekre, amelyik beszédhibával, 

beszédgátlásossággal, beszédbeli elmaradással küzd. Szükség esetén szakember 

segítségét kérjük. 

 Az értelmi nevelés feladatai egyrészt a gyermek spontán és tervezetten szerzett 

tapasztalatainak, ismereteinek rendszerezése, bővítése, különböző tevékenységekben és 

élethelyzetekben való gyakorlása, másrészt az értelmi képességek fejlesztése, valamint 

ösztönző környezet biztosítása által teljesül. 

 

VI.  A JÁTÉK  

 A játék a 3-7 éves korú gyermek alapvető, mindennapjait átszövő tevékenysége. A 

játék nem csak azért kitűnő talaja a fejlesztésnek, mert általa észrevétlenül „tanul” a 

gyermek, hanem azért is, mert a játékban kiélheti, kipróbálhatja, feldolgozhatja és 

gyakorolhatja az életben előforduló szituációkat, és az őt érő élményeket. Megoldási 

módokat kaphat bizonyos élethelyzetekben való viselkedésekre, megnyugodhat, kiélheti 

szorongásait, problémáit és újraélheti kellemes élményeit. 

 Jót és jól játszani- ez a gyermek dolga az óvodában. Az óvodapedagógus feladata 

megfigyelni a gyermek játékát, felhasználni azt saját nevelési céljai elérése érdekében és 

szükség esetén, indirekt módon befolyásolni. A játék kicsiben maga az élet; amit a 

kisgyermek felfogni és rekonstruálni képes az őt körülvevő világból. Éppen ezért az 

életre nevelés is a játékból indul ki és a játék segítségével teljesedhet ki. A pedagógiai 

programunk alapelve, hogy minél több időt, alkalmat és lehetőséget biztosítsunk a 

gyermekeknek az elmélyült játékra. 

 A játék kiemelt jelentőségű az óvoda napirendjében, időbeosztásában, valamint a 

játékos tevékenységszervezésben is megmutatkozik. 

Feladatok 

 Nyugodt légkör biztosítása, az elmélyült játék feltételeinek megteremtése 

 A napirenden belül elegendő idő és hely biztosítása a játék számára 

 A játékhoz szükséges eszközök folyamatos biztosítása 

 Ötletek, lehetőségek, helyzetek teremtése a sokszínű játék kialakulásához 

 Az egyéni élményeken túl, közös élményszerzési lehetőségek biztosítása a játék 

fejlesztése érdekében 

 A gyermeki játék önállóságának tiszteletben tartása 

 Szükség esetén bekapcsolódás a játékba, együttjátszás a gyermekekkel 

 A játékon keresztül egészségnevelő programok megvalósítása 

 Környezettudatosság 
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VII. A NEVELÉS TERVEZÉSE ÉS IDŐKERETEI 
 

Az óvodai nevelés céljának és feladatainak ismeretében a pedagógiai ráhatások 

rendszerét a gyermekek egyéni adottságaihoz igazítva tervezzük meg. Az 

óvodapedagógus számára alapvetően fontos feladat a teljes nevelési folyamat tudatos 

átgondolása még akkor is, ha jelentős mértékben építünk a spontán, gyermeki ötletekre, 

tapasztalatokra, a tervezésben tudatosan számításba vesszük, hogy az egyes gyermekek 

fejlődési üteme különböző, és a gyermek fejlődését tekintve is különböző szinteken lehet 

egyik vagy másik képességét illetően.  

A nevelés és a tanulás egymással szoros kölcsönhatásban valósul meg. A cél a 

feladatok ismeretében, hogy a fejlesztést hosszútávon, éves periódusokban gondoljuk át, 

ám konkrét formában egyhetes periódusokban tervezzünk.  

Feljegyzéseket vezetünk a gyermekek egyéni fejlődési üteméről, melyről 

rendszeresen tájékoztatjuk a szülőket. 

A fejlesztés módszere, formai kerete 

 

A fejlesztés módszere az egyénre szabott, differenciált fejlesztés a csoport keretein 

belül.  

A gyermekek önállóan, spontán szerzett tapasztalatai nagyon jó kiindulópontot 

jelentenek az óvodapedagógus számára a tudatos, irányított tapasztalás 

megszervezéséhez. Fontos, hogy cselekvés közben, cselekvések sorozatában való aktív 

közreműködéssel érzékeljen, tapasztaljon, tanuljon a gyermek, és valódi, a környezetben 

meglévő problémával foglalkozzon. Kreatív probléma megoldásra ösztönözzük a 

gyermekeket. 

A teljes nevelési folyamat a gyermeki tevékenységre, önállóságra, döntési 

helyzetekre és sokoldalú tapasztalatszerzésre épül. 

Az óvodapedagógus dönti el, hogy az adott esetben kötetlen kezdeményezés vagy 

kötött foglalkozás keretein belül kívánja elképzeléseit megvalósítani. A fejlesztést, a 

foglalkozás formáját a kitűzött cél elérését leginkább segítő formában határozza meg 

figyelembe véve a csoport és az elérni kívánt eredmény sajátosságait. 

 

A nevelés időkeretei 

 A gyermek egészséges, a tevékenységekben megnyilvánuló fejlődéséhez, 

fejlesztéséhez a napirend és a hetirend biztosítja a feltételeket, melyek a megfelelő 

időtartamú, párhuzamosan is végezhető differenciált tevékenységek, valamint a gyermek 

együttműködő képességét, feladattudatát fejlesztő, növekvő időtartamú (5-35 perces) 

több gyermek együttes részvételét igénylő tevékenységek tervezésével, szervezésével 

valósul meg.  

 A napirend igazodik a különböző tevékenységekhez és a gyermek egyéni 

szükségleteihez, valamint tekintettel van a helyi szokásokra, igényekre. A rendszeresség 

és az ismétlődések érzelmi biztonságot teremtenek a gyermeknek. A jó napirendet 

folyamatosság és rugalmasság jellemzi. Fontos a tevékenységek közötti harmonikus 

arányok kialakítása, szem előtt tartva a játék kitüntetett szerepét. 



- 14 - 

Javasolt napirend: 

 

 

Időtartam    Tevékenység 

06:00 – 09.30  JÁTÉK A CSOPORTSZOBÁBAN 

 

J    Személyes percek, 

Á    Zenés, mozgásos percek, mindennapos mozgás 

T Játékba integrált egyéni és mikro-csoportos tev. 

É    Rajz, mintázás, kézi munka 

K    Részképességek fejlesztése egyéni szükséglet alapján 

 

 

09.30 – 10.00   Testápolási teendők, Tízórai 

 

 

10.00 – 10.30  JÁTÉK A CSOPORTSZOBÁBAN 

 

J    Vers - mese - dramatikus játékok 

Á  Előzetesen szerzett tapasztalatok rendszerezése 

É Ének – zenei készségek fejlesztése, gyermektánc 

T Játékba integrált egyéni és mikro-csoportos tev. 

K Részképességek fejlesztése egyéni szükséglet alapján 

 

 

10:30 – 12:00   JÁTÉK A SZABADBAN 

 

J  Séta, természeti környezet élményszerű megtapasztalása 

Á    Munka jellegű tevékenységek (növény- és kertgondozás) 

T     Énekes- és gyermekjátékok az udvaron 

É    Mozgásfejlesztő, állóképesség-javító játékok 

K    Szabadon választott játéktevékenységek 

 

12:00 – 13:00    Ebéd 

     Testápolási teendők 

 

13:00 – 15:00   Pihenés, alvás mesével, altatódallal 

 

15:00 – 15:30    Testápolási tevékenységek, Uzsonna 

 

15:30 – 17.00  JÁTÉK A CSOPORTSZOBÁBAN vagy az UDVARON 
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HETIREND: 

 

 HÉTFŐ KEDD 

 

SZERDA CSÜTÖRTÖK 

 

PÉNTEK 

 

 

 

 

Reggeli 

játékba 

integrált 

tanulás 

 

Minden- 

napos mozgás 

Rajzolás, 

festés, 

mintázás, 

kézi munka 

 

 

Mozgás 

 

Mindennapo

s mozgás 

Játékba 

integrált 

egyéni és 

mikro-

csoportos 

tevékeny-

ségek 

 

Mindennapos 

 mozgás 

Zenés, 

mozgásos 

percek 

 

Mindennapos 

mozgás 

Részképessé 

gek 

fejlesztése 

egyéni 

szükséglet 

alapján 

 

Délelőtti 

játékba 

integrált 

tanulás 

 

Beszélgető- 

kör 

Mese-vers, 

dramatikus 

játék 

 

 

Játékba 

integrált 

egyéni és 

mikro-

csoportos 

tevékenysé 

gek 

(matematika

/ környezet) 

 

 

Ének – 

zenei 

készségek 

fejlesztése 

gyermek- 

tánc, 

énekesjáték 

 

Részképessé- 

gek 

fejlesztése 

egyéni 

szükséglet 

alapján 

 

Előzetesen 

szerzett 

tapasztalatok 

rendszerezése 

(matematika / 

környezet) 

 

Udvari 

játékba 

integrált 

tanulás 

 

 

Séta, 

természeti 

környezet 

élményszerű 

megtapaszta 

lása 

 

Szabadon 

választott 

játéktevé- 

kenységek 

 

Munka 

jellegű 

tevékenység

ek 

(növénygon

dozás) 

 

 

Énekes- és 

gyermek-

játékok  az 

udvaron 

 

Mozgás 

fejlesztő, 

állóképesség-

javító játékok 

 

A hetirend kialakítása során minden tevékenységformát tervezni kell, de a csoport 

és a gyermekek igényeinek, képességeinek figyelembe vételével az évkör eseményeihez, 

az időjáráshoz, gyermekek spontán ötleteihez és az intézmény tárgyi feltételeihez 

alkalmazkodva ezek módosíthatók. 
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VIII. A TEVÉKENYSÉGEKBEN MEGVALÓSULÓ TANULÁS  

Az óvodában a tanulás folyamatos, jelentős részben utánzásos, spontán, és 

szervezett tevékenység, amely a teljes személyiség fejlődését, fejlesztését támogatja. 

Nem szűkül le az ismeretszerzésre, az egész óvodai nap folyamán adódó helyzetekben 

természetes és szimulált környezetben, kirándulásokon, az óvodapedagógus által 

kezdeményezett tevékenységi formákban szervezeti és időkeretekben valósul meg. 

Az óvodai tanulás elsődleges célja az óvodás gyermek képességeinek fejlesztése, 

tapasztalatainak bővítése, rendezése. Az óvodapedagógus a tanulást támogató környezet 

megteremtése során épít a gyermekek előzetes élményeire, tapasztalataira, ismereteire. 

A tanulás feltétele a gyermek cselekvő aktivitása, a közvetlen, sok érzékszervét 

foglalkoztató tapasztalás, felfedezés lehetőségének biztosítása, kreativitásának erősítése. 

 

A tanulás lehetséges formái az óvodában: 

 Az utánzásos minta és modellkövetéses magatartás és viselkedéstanulás, 

szokások alakítása 

 A spontán játékos tapasztalatszerzése 

 A játékos cselekvéses tanulás 

 A gyermeki kérdésekre, válaszokra épülő ismeretszerzés 

 Az óvodapedagógus által irányított megfigyelés, tapasztalatszerzés, felfedezés 

 A gyakorlati problémamegoldás. 

Az óvodapedagógus a tanulás irányítása során személyre szabott pozitív 

értékeléssel segíti a gyermek személyiségének kibontakozását. 

Mesélés, verselés 

 A többnyire játékos mozgásokkal is összekapcsolt mondókák, dúdolók, versek 

hozzájárulnak a gyermek érzelmi biztonságához, anyanyelvi neveléséhez. Ezek 

ritmusukkal, a mozdulatok és szavak egységével a gyermeknek érzéki-érzelmi 

élményeket nyújtanak.  

 A mese a gyermek érzelmi-értelmi-erkölcsi fejlődésének és fejlesztésének egyik 

legfőbb segítője. A mese különösen alkalmas az óvodás gyermek szemléletmódjának és 

világképének kialakítására. Visszaigazolja a kisgyermek szorongásait, s egyben feloldást 

és megoldást kínál. A tárgyi világot is megelevenítő, átlelkesítő szemléletmódja és az 

ehhez társuló, a szigorú ok-okozati kapcsolatokat feloldó mágikus világképe, csodákkal 

és átváltozásokkal ráébreszt a mélyebb értelemben vett pszichikus realitásra és a 

külvilágra irányított megismerési törekvésekre.  

 A gyermek mesehallgatás közben belső képvilágot jelenít meg, mely a gyermeki 

élményfeldolgozás egyik legfontosabb formája, ezért elengedhetetlen a nyugodt légkör 

megléte, ezt elősegíthetik a különböző motivációs eszközök (gyertyagyújtás, mesepárna, 

illusztráció). A mindennapos mesélés, mondókázás és verselés a kisgyermek 

mentálhigiénéjének elmaradhatatlan eleme. Az óvodában a népi, a klasszikus és a kortárs 

irodalmi műveknek egyaránt helye van. 
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A mesélés, verselés alapelvei, feladatai: 

 Életkori sajátosság, érdeklődés, a csoport fejlettségének, összetételének 

figyelembe vétele a művek kiválasztásánál, melyek kapcsolódnak az 

évszakokhoz, ünnepekhez. 

 A könyvnélküli szövegtudás az óvodai mese elengedhetetlen feltétele. 

 A 3-7 éves gyermekek többször hallják ugyanazt a mesét, mert ez által 

interiorizálódik és többszöri átélésre ad lehetőséget. 

 Az óvodai délutáni pihenő megkezdésekor elengedhetetlen a megnyugtató, 

pihenést segítő mesehallgatás, akár a mesekönyvből olvasott, folytatásos 

történetek az idősebb korosztálynak. 

 Az óvodai élet során minden nap jelen van a mesélés-verselés, amely 

kiegészülhet bábozással, diavetítéssel. 

 A dramatizáláshoz sokszor hallott, rövid, jellegzetes szófordulatokat tartalmazó 

meséket tervezünk. 

Bábozás: 

 A bábjáték képszerű, mozgásra épül a cselekménye, művészi erejű, érzelmi jellegű. 

A gyermek azonosul a bábbal, közben kiélheti elfojtott vágyait, indulatait, különösen 

akkor, ha cselekvője a játéknak. Bábjáték segítségével megismerhetjük a gyermekek 

fejlődését, megismerő- és alkalmazkodóképességét, szociális érettségét.  

 Mondókázás közben, mesemotivációként használhatjuk a bábot. Megtanítjuk a 

gyermekeket már a beszoktatás ideje alatt a bábok használatára, az óvónő bábokkal való 

bánásmódja, mintául szolgál a gyermekeknek. A bábkészítéshez természetes és 

mesterséges anyagokat is felhasználunk. 

Rajzolás, festés, mintázás, kézimunka 

 A művészeti tevékenységek sorában fontos szerepe van a vizuális 

tevékenykedésnek, melyen keresztül a gyermekek megismerhetik a világ szépségeit. E 

tevékenységek közben fejlődnek manuális képességeik, megismerhetik az anyagok 

tulajdonságait, alakul gondolkodásuk, gazdagodik érzelemviláguk, esztétikai 

értékrendjük. Fejlődik kreativitásuk és nyelvi kifejezőképességeik is. Fontos eszköze a 

gyermeki személyiségfejlődésnek. 

 A pedagógusnak mindennapi feladatai közé tartozik olyan nyugodt, harmonikus, 

esztétikus környezet kialakítása, melyben a gyermek szívesen tevékenykedik, és átadhatja 

magát az alkotás örömének, ehhez elegendő teret, változatos eszközöket biztosít. 

Feladatok: 

 Rajzolás, festés, mintázás, építés, képalakítás a kézimunka életkornak 

megfelelő fajtáinak, valamint a népi kismesterségek, a népművészetünk 

megismertetése 

 A képi kifejezőképesség, élmény- és fantáziaviláguk alakulásának segítése 

 Az egyén érettségének megfelelő képi-plasztikai kifejezőképesség alakítására, 

elemi képolvasási, komponáló, térbeli tájékozódó és rendezői képességének 

fejlesztése 

 A különböző anyagokkal, technikákkal, egyszerű munkafogásokkal való 

megismertetés 



- 18 - 

 Az eszközök használatának, karbantartásának, a munkaszervezés képességének 

kialakítása. Megfelelő eszközök elhelyezése olyan helyen, hogy bármikor 

elérhető legyen a gyermekek számára. 

 Szín- és formavilág gazdagítása 

 A környezetesztétika fogalmával, gyakorlatával való megismertetés 

 Óvodáskor végére az eszközöket megfelelően használja, számos technikát 

ismerjen és biztonsággal alkalmazza azokat, alakuljon ki esztétikai érzéke és 

legyen igénye erre. 

 

Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

 Az óvodában a környezet hangjainak megfigyelése, az ölbeli játékok, a népi 

gyermekdalok, az éneklés, az énekes játékok, a zenélés örömet nyújtanak a gyermeknek, 

egyben felkeltik zenei érdeklődését, formálják zenei ízlését, esztétikai fogékonyságát. Az 

élményt nyújtó közös ének-zenei tevékenységek során a gyermek felfedezi a dallam, a 

ritmus, a mozgás szépségét, a közös éneklés örömét. A népdalok éneklése, hallgatása a 

gyermek-néptáncok és népi játékok a hagyományok megismerését, tovább élését segítik. 

 Az óvodai ének-zenei nevelés feladatainak eredményes megvalósítása 

megalapozza, elősegíti a zenei anyanyelv kialakulását. Az énekes népi játékok és az 

igényesen válogatott kortárs művészeti alkotások fontos eszközül szolgálnak a gyermek 

zenei képességeinek és zenei kreativitásának alakításában. Az éneklés, zenélés a gyermek 

mindennapi tevékenységének részévé válik a felnőtt minta spontán utánzásával. A zenei 

nevelés elsősorban a művészeti nevelés körébe tartozik, és csak egy része az óvodai 

nevelésnek, de erőteljesen befolyásolja a gyermekek általános fejlődését. 

Feladatok: 

 Zenei hallás, ritmusérzék és formaérzék megalapozása, fejlesztése az egyéni 

sajátosságok figyelembevételével 

 Esztétikus, harmonikus mozgás kialakítása a néptánc elemeivel 

 Zenei kultúra alakítása igényes zenehallgatással,  

 Az alkotás vágyának felkeltése hangszerkészítéssel, ritmus- és 

dallamkitalálással 

 A zene megszerettetése, a befogadásra való képesség megalapozása, egészséges 

lelkű, kulturált, boldog emberré nevelés. 

 Az ének – zene anyagának kiválasztásában elsődlegesen a gyermek életkori 

sajátosságait, és a nevelői célkitűzéseket kell figyelembe venni. 

Mozgás 

 A nevelési program lényeges eleme az egészség fejlesztő testmozgás. 

 A mozgás azokon a mozgásformákon alapuló fejlesztő tevékenységek összessége, 

amelyek a gyermekek természetes mozgásformáit veszi alapul (csúszás, mászás, futás, 

ugrás, dobás). A tervszerű ráhatások a gyermeki szervezet megóvása, gondozása, 

egészséges fejlődése, a testi képességek kibontakoztatása, valamint a mozgáskészségek 

fejlesztése érdekében tudatosan hatnak a gyermekek szervezetére. 

 Gondoskodnunk kell az életkornak megfelelő mozgásformák kialakításáról, a 

mozgásigény kielégítéséről. 
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 A tervszerű, rendszeres mozgás, kedvezően befolyásolja a szervezet növekedését, 

hozzájárul a légzőszervek, a keringési rendszer és a csont- és izomrendszer teherbíró 

képességének növeléséhez. A mozgás, fontos szerepet játszik az egészség megóvásában, 

a szervezet biológiai egyensúlyának fenntartásában. A gondozás, és az egészséges 

életmódra nevelés hatását felerősíti és kiegészíti. A mozgáskultúra fejlesztése mellett 

segíti a térben és időben való tájékozódást, a helyzetfelismerést, fejleszti az 

alkalmazkodóképességet. Így készíti elő az ábrázoló-, a matematikai-, a zenei-, és a 

környezet megismerésére nevelés fontos, kapcsolódó feladatait, ezzel is fejleszti a 

gyermekek személyiségét. 

 A játékos egészség fejlesztő testmozgások a teremben és a szabad levegőn, 

eszközökkel és eszközök nélkül spontán vagy szervezett formában az óvodai nevelés 

mindennapjaiban nagy hangsúlyt kapnak. Törekszünk a szabad levegőn töltött idő 

maximális kihasználására, a mozgásos játékok, testmozgás széleskörű alkalmazására. A 

spontán – játékban, azon belül a szabad játékban – megjelenő mozgásos 

tevékenységeknek, az egészség fejlesztő testmozgásnak az óvodai nevelés minden napján 

az egyéni szükségletek és képességeket figyelembe véve, minden gyermek számára 

lehetőséget biztosítunk. 

 A mozgásos tevékenységek során az óvodapedagógus sok ismeretet nyújt, 

ugyanakkor alakítja az erkölcsi tulajdonságokat is (akarat, bátorság, önuralom, 

fegyelmezett magatartás, közösségi szellem).  

Feladatok: 

 Természetes mozgásformák gyakoroltatásával fejlesztjük a gyermekek 

ügyességét, gyorsaságát, állóképességét, erejét. 

 Keltsük fel a gyermekek érdeklődését a mozgás iránt úgy, hogy közben 

élményhez juttatjuk őket az együttes mozgás során, kielégítve természetes 

mozgásigényüket. 

 A mozgásformák gyakorlása által váljék pontosabbá mozgásérzékelésük, téri és 

időbeli tájékozottságuk, mozgáskoordinációjuk. Mindezek következtében 

fejlődjön önállóságuk, nyelvi kifejezőkészségük, közösségi magatartásuk, 

leleményességük és kezdeményező-képességük. 

 A mozgásformák gyakorlása során juttassuk a gyermekeket örömhöz és 

sikerélményhez. 

 Szerettessük meg a közös tevékenységet és tegyük mindennapi igényükké az 

esztétikus, szép mozgást. 

 Minden nap biztosítsunk spontán és szervezett mozgásos játéklehetőségeket. 

A külső világ tevékeny megismerése 

 A külső világ tevékeny megismerése nem korlátozódik a csoportszobán belüli 

kezdeményezésekre, hiszen áthatja az óvodai élet egészét. A gyermek aktivitása és 

érdeklődése során tapasztalatokat szerez a szűkebb és tágabb természeti- emberi- tárgyi 

környezet formai, mennyiségi, téri viszonyairól, közben fejlődik megfigyelő-

gondolkodási, a beszédmegértő és nyelvi kifejezőkészségük, matematikai képességük, 

formálódik társas kapcsolatuk. A természet szépségének megláttatása pedig megalapozza 

a természet iránti vonzódásukat, így azt szerető, tisztelő, értékeit megbecsülő, azokat 

védő emberekké válnak. 
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Feladatok: 

 Elegendő alkalom, idő, hely, eszköz biztosítása a spontán és szervezett 

tapasztalat- és ismeretszerzésre. 

 A matematikai érdeklődés felkeltése, közvetlen megfigyelések által 

tapasztalatok, ismeretek nyújtása (mennyiségi, alaki, nagyságbeli, téri 

viszonyok, tér-, sík-, mennyiségszemlélet) 

 Érzékelés, észlelés differenciálása, pontosabbá tétele, 

 Problémamegoldó gondolkodás, véleményalkotás fejlesztése, ok-okozati össze-

függések megláttatása. 

 Egyéni tapasztalatszerzéssel, szabad alkotásokkal a gyermekek verbális 

képességeinek fejlesztése, szociális képességeik alakítása. 

 A környezet iránti kíváncsiság felkeltése 

 Globális látásmód kialakítása 

 Élmények, tapasztalatok folyamatos biztosítása 

 A környezethez kapcsolódó szokások, erkölcsi tulajdonságok fejlesztése 

 A környezet higiéniájára, esztétikájára való igény kialakítása 

 Egészségnevelési elvek megismerése, környezettudatos magatartás kialakítása 

(szelektív hulladék, újrahasznosítás és energiatudatosságra nevelés) 

 A környezet változásainak figyelemmel kísérése (évszakok). 

 környezettudatos magatartásformák megalapozása 

 a természet védelmére és szeretetére nevelés 

 szemléletváltáshoz a családok bevonása  

 

Az óvodapedagógusok feladata: 

 környezetvédelmi témájú tematikus napok szervezése 

 szelektív hulladékgyűjtés megvalósítása közvetlen tapasztalatszerzéssel 

 a vízzel, az energiával való takarékosság megtanítása a gyermekeknek 

 környezetvédelemmel kapcsolatos ismeretek nyújtása az információs-

technológia felhasználásával, tevékenységek szervezésével 

 környezetvédelemmel kapcsolatos témában kiállítás megtekintése a 

gyermekekkel, bábelőadás, egyéb kulturális program szervezése 

 a gyermekekkel a természet szépségeinek megláttatása, védelmére nevelés 

 szemléletformálás a szülők körében, modellértékű magatartás gyakorlása  

 Környezetvédelemmel foglalkozó kiadványok, könyvek rendszeres 

tanulmányozása a gyermekekkel 

 hely, idő, alkalom, élmények és eszközök biztosítása a környezetvédelmi 

neveléshez 

 kapcsolat környezetvédelmi szervezetekkel ( Bükki Nemzeti Park, Zöld Óvodák 

Egyesülete) 

 

Munkajellegű tevékenységek 

A személyiségfejlesztés fontos eszköze a játékkal és a cselekvő tapasztalással sok 

vonatkozásban azonosságot mutató munka és munkajellegű játékos tevékenység – az 

önkiszolgálás, a segítség nyújtása az óvodapedagógusnak és más felnőtteknek, a 

csoporttársakkal együtt, értük, később önálló tevékenységként végzett alkalmi 
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megbízások teljesítése, az elvállalt naposi, vagy egyéb munka, a környezet, a növény- és 

állatgondozás. 

A gyermek munkajellegű tevékenysége: 

 Örömmel és szívesen végzett aktív tevékenység 

 A tapasztalatszerzésnek és a környezet megismerésének a munkavégzéshez 

szükséges attitűdök és képességek, készségek, tulajdonságok, mint a kitartás, az 

önállóság, a felelősség, a céltudatosság alakításának fontos lehetősége 

 A közösségi kapcsolatok, a kötelességteljesítés alakításának eszköze, a saját és 

mások elismerésére nevelés egyik formája. 

A gyermeki munka jellegű tevékenység az óvodapedagógustól tudatos pedagógiai 

szervezést, a gyermekkel való együttműködést és folyamatos konkrét, reális, vagyis a 

gyermeknek saját magához mérten fejlesztő értékelést igényel. 

Önkiszolgálás 

Testápolás során a gyermekeket először alapvető szükségleteik, kielégítése motiválja. A 

kezdeti hiányosságot felváltja a jól kialakított szokásokon alapuló igényes testápolás, a 

hozzá kapcsolódó alapvető fogásokkal. 

Étkezésnél megismertetjük a terítéshez, étkezéshez szükséges tevékenységeket, 

mozgásokat, majd készség szintre emeljük azokat. 

Öltözködés folyamán a hőmérsékletnek megfelelő öltözködés igényét igyekszünk 

kialakítani. A ruhadarabok nevét, célszerű használatát, a vetkőzés, ill. öltözés helyes 

sorrendjét és módját gyakoroltatjuk 

Környezetünk rendjének megőrzése  
Belső igénnyé szeretnénk alakítani. Sokat jelenthet a felnőttek példamutatása és a 

rendszeresség. 

Közösségért végzett tevékenységek 

A mindennapi élettel kapcsolatos állandó és alkalomszerű munka: 

 Játékok javítása, készítése 

 Teremrendezés, takarítás, díszítés 

 Ünnepi készülődés, ajándékkészítés 

 Házimunka jellegű tevékenységek: sütés, főzés, befőzés 

 Az óvoda udvarának rendben tartása, takarítása 

 Játékok elpakolása 

A naposi munka az önkiszolgálással kezdődik már kiscsoportos korban és a középső, 

illetve nagycsoportban kiteljesedik az étkezések során. Az óvodai napirendben napi 

háromszori együtt étkezés az étkezési kultúra elsajátítása és közösségformáló ereje 

miatt kiemelt nevelési tevékenység. 

Növénygondozás-állatgondozás feladatai: 

 Élősarok kialakítása, rendben tartása 

 Folyamatos gyűjtőmunka, termések betakarítása 

 Kert gondozása, levélgyűjtés 

 Madarak rendszeres etetése 

 Segítés az öntözésben, növényápolásban, telepítésben 

 Járda, padok, udvari eszközök tisztántartása 
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 Ezek a tevékenységek mind igénylik a felnőtt jelenlétét, irányítását, de megfelelő 

lehetőség biztosításával, s a munkafogások precíz elsajátításával a gyermekek egyre 

nagyobb részt vállalnak belőle. 

 Az egész program megvalósulása az óvodapedagógus, illetve az óvodában 

dolgozók példamutató magatartásán keresztül érhető el. Viselkedésük, személyiségük 

mintaértékű kell, hogy legyen. 

 

XI. A FEJLŐDÉS JELLEMZŐI AZ ÓVODÁSKOR VÉGÉRE 

„Az iskolára, az iskolai életre való felkészítés nem funkciója, hanem eredménye a 

három-négy éven át tartó óvodai nevelő munkának, amely az egész gyermeki 

személyiség fejlesztését szolgálja.” 

 

A gyermek belső érése, valamint a családi nevelés és az óvodai nevelési folyamat 

eredményeként a kisgyermekek többsége az óvodáskor végére eléri az iskolai élet 

megkezdéséhez szükséges fejlettséget. 

Az óvoda a gyermek fejlődését folyamatosan nyomon követi és a mérés-értékelés 

eredményét évente, az Oviszolga program által félévenként írásban rögzíti (a halmozottan 

hátrányos helyzetű gyermek esetében 3 havonta, 4 éves kortól DIFER mérőeszköz 

használatával), a gyermek személyi anyagában a szakvéleményekkel együtt megőrzi. 

A gyermek az óvodáskor végén belép a lassú átmenetnek abba az állapotába, 

amelyben majd az iskolában, az óvodásból iskolássá szocializálódik. A rugalmas 

beiskolázás az életkor figyelembevétele mellett lehetőséget ad a fejlettség szerinti 

iskolakezdésre. 

Az iskolakezdéshez az alábbi feltételek megléte szükséges: testi, lelki és szociális 

érettség, amelyek egyaránt szükségesek az eredményes iskolai munkához: 

a) A testileg egészségesen fejlődő gyermek:  

 eljut az első alakváltozáshoz, megkezdődik a fogváltás.  

 Teste arányosan fejlett, teherbíró.  

 Mozgása összerendezettebb, harmonikus finommozgásra képes.  

 Mozgását, viselkedését, testi szükségletei kielégítését szándékosan irányítani 

képes. 

 

b) A lelkileg egészségesen fejlődő gyermek: 

 az óvodáskor végére nyitott érdeklődésével készen áll az iskolába lépésre. 

 A tanuláshoz szükséges képességei alkalmassá teszik az iskolai tanulás 

megkezdéséhez.  

 Érzékelése, észlelése tovább differenciálódik (téri észlelés, a vizuális és az 

akusztikus, a téri tájékozottság, a testséma kialakulása) 

 megjelenik a szándékos bevésés és felidézés, megnő a megőrzés időtartama 

 megjelenik a tanulás alapját képező szándékos figyelem, fokozatosan növekszik 

a figyelem tartalma, terjedelme, könnyebbé válik a megosztása és átvitele, 

  a cselekvő-szemléletes és képi gondolkodás mellett az elemi fogalmi 

gondolkodás is kialakulóban van 
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Az egészségesen fejlődő gyermek: 

 érthetően, folyamatosan kommunikál, beszél, végig tudja hallgatni és megérti 

mások beszédét, 

 elemi ismeretekkel rendelkezik önmagáról és környezetéről; tudja nevét, lakcímét, 

szülei foglalkozását, felismeri a napszakokat;  

 ismeri és gyakorlatban alkalmazza a gyalogos közlekedés alapvető szabályait; 

  ismeri szűkebb lakóhelyét, a környezetében élő növényeket, állatokat, azok 

gondozását és védelmét; 

  felismeri az öltözködés és az időjárás összefüggéseit.  

 Ismeri a viselkedés alapvető szabályait, kialakulóban vannak azok a magatartási 

formák, szokások, amelyek a természeti és társadalmi környezet megbecsüléséhez, 

megóvásához szükségesek; 

  elemi mennyiségi ismeretei vannak. 

 

A szociálisan érett gyermek: 

 készen áll az iskolai élet és a tanító elfogadására,  

 képes a fokozatosan kialakuló együttműködésre, a kapcsolatteremtésre felnőttel és 

gyermektársaival. 

 egyre több szabályhoz tud alkalmazkodni, késleltetni tudja szükségletei kielégítését 

 feladattudata kialakulóban van, kitartásának, munkatempójának, önállóságának, 

önfegyelmének alakulása biztosítja az iskolai tevékenységének sikerét 

 

A sajátos nevelési igényű gyermekek esetében folyamatos, speciális szakemberek 

segítségével végzett pedagógiai munka mellett érhető csak el a fentiekben leírt fejlettség. 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek iskolaérettségi kritériumai tükrözik a befogadó 

intézmény elvárásait az iskolába kerülő gyermekekkel szemben. 

 

 Az óvodáskor végére a gyermekek többsége alkalmassá válik az iskolai élet 

megkezdésére. Ebben befolyásoló tényező a családi, az óvodai nevelés, valamint a belső 

érés. 

 Az iskolaérettség megállapítása az óvoda kompetenciája, szükség esetén segítséget 

nyújt a Nevelési Tanácsadó illetve a Heves Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Szakértői 

Bizottsága. 

 A rugalmas beiskolázás az életkor figyelembe vétele mellett lehetőséget ad a fejlettség 

szerinti iskolakezdésre. 

 
X. AZ ÓVODA KAPCSOLATAI  

1. Az óvoda és a család kapcsolata 

 

Az óvoda a családi neveléssel együtt szolgálja a gyermek fejlődését. 

Az együttműködés formái változatosak:  

 személyes, napi kapcsolattartás 

 szülői értekezlet, fogadóóra 
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 szükség szerint családlátogatás 

 közös programok, ünnepek, rendezvények, 

Az óvodapedagógus figyelembe veszi a családok sajátosságait, szokásait, az 

együttműködés során a családi neveléshez illesztett megoldásokat javasol. 

 

2. az óvoda kapcsolatai más intézményekkel 

 

Az iskolával az óvoda-iskola átmenet megkönnyítése érdekében szoros kapcsolatot 

tart. A kapcsolattartás lehetséges formái:  

 a volt nagycsoportosokat meglátogatják az óvodapedagógusok – a 

gyermekek fejlődésének után követése 

 közös szülői értekezlet szervezése beiskolázás előtt 

 az iskolák által szervezett programok, nyílt napok a leendő első 

osztályosoknak 

 kapcsolattartás intézményvezetői szinten 

A gyermekvédelmi és gyámügyi szervezetekkel 

 rendszeres alkalmanként intézményvezető részvétele a területileg 

illetékes szervezet megbeszélésein 

 a helyileg illetékes munkatárssal való folyamatos kapcsolattartás 

 rendkívüli megbeszélés kezdeményezése (esetleges) 

Egészségügyi intézményekkel, szervezetekkel 

 a védőnővel a gyermekek rendszeres egészségügyi szűrővizsgálatának és 

elvégzése érdekében az egyeztetett egészségügyi terv szerint tart 

kapcsolatot, valamint együttműködik a gyermekek védelmével 

kapcsolatos  feladatok ellátása során. 

 a fogorvossal az évenkénti szűrővizsgálat érdekében tart kapcsolatot 

 a háziorvossal/ gyermekorvossal a gyermekek egészségvédelme 

érdekében, az évenkénti belgyógyászati szűrővizsgálat elvégzése és a 

betegség miatti hiányzások igazolása, valamint fertőző megbetegedések 

jelentése érdekében az óvoda folyamatos kapcsolatot tart 

Önkormányzattal, Nemzetiségi Önkormányzattal  

A településen roma nemzetiségi önkormányzattal való együttműködés lehetséges 

az alábbi területeken:  

 szülői igény esetén nemzetiségi programhoz javaslattétel, vélemény 

nyilvánítás, a program elfogadása 

 ünnepek, rendezvények, kulturális és sport programokban való közös 

együttműködés 

 a nemzetiséghez tartozó gyermekek tehetséggondozása 

 beszámoló, tájékoztatás kérése  

 az óvoda nemzetiségi programjának megvalósításához támogatás, 

segítségnyújtás, szülői igények felmérése 

Helyi társadalmi és civil szervezetekkel 

 együttműködés települési ünnepek, rendezvények szervezésében 

 együttműködés helyi projektek, pályázatok megvalósításában 

 részvétel, meghívás egymás rendezvényeire 

 önkéntes munka, támogatás felajánlása 

Pedagógiai szakmai szolgáltató szervezetekkel – szakmai támogatás, ellenőrzés 
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 Szaktanácsadók 

 Szakértők 

Nevelési Tanácsadóval, Szakértői Bizottsággal, Logopédiai Intézettel 

 kiemelt figyelmet érdemlő gyermek fejlettségi szintjéről szakvélemény 

kérése 

 együttműködés kiemelt figyelmet érdemlő gyermek integrált nevelésében 

 javaslat, szakvélemény tanköteles korba lépő gyermek beiskolázásához 

 tanácsadás kérése 

 speciális képzettségű szakember, utazó gyógypedagógus biztosítása  

 

 

 

XI. A KIEMELT FIGYELMET ÉRDEMLŐ SAJÁTOS NEVELÉSI 

IGÉNYŰ GYERMEKEK INTEGRÁLT NEVELÉSE 

Óvodánk felvállalta a sajátos nevelési igényű gyermekek integrált nevelését. 

 

A sajátos nevelési igény kifejezi: 

a) a gyermek életkori sajátosságainak a fogyatékosság, az autizmus spektrumzavar 

vagy egyéb pszichés fejlődési zavar által okozott részleges, vagy teljes körű 

módosulását 

b) a képességek részleges vagy teljes kiesését, fejletlenségét, eltérő ütemű 

fejleszthetőségét 

A személyi és tárgyi feltételeket a következő típusú gyermekek integrált neveléséhez 

tudja biztosítani, amennyiben szakvéleményük alapján javasolják az intézményünkben 

történő további integrált fejlesztését: 

 enyhe értelmi fogyatékos 

 beszédfogyatékos 

 a fejlődés egyéb pszichés zavaraival (tanulási, figyelem-vagy magatartás-

szabályozás, esetenként kevert zavarral) küzdő  

A gyermekeket a Heves Megyei Gyógypedagógiai Szakszolgálati Központ 

szakemberei komplex vizsgálatok keretében fölmérik, ennek alapján a szakember egyéni 

fejlesztési tervet készít. A szakvélemény szerinti fejlesztéshez külső (sérülés specifikus) 

szakembert, gyógypedagógust-fejlesztő pedagógust bízunk meg. A gyermek fejlettségi 

szintjének, fejlődésének megállapításához, beiskolázásához a szakértői bizottság 

szakvéleménye ad útmutatást. 

 

Az óvoda feladata : 

 feltételrendszer biztosítása 

 gondoskodás arról, hogy a gyermek hátrányainak leküzdéséhez minden segítséget 

megkapjon 

 a gyermek nevelése-fejlesztése integráltan, csoportban 

 a gyermek fejlesztésének megszervezése - helyben, a napirenden belül - 

gyógypedagógussal (egyénileg-mikrocsoportosan) 
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 az óvodapedagógusok és a nevelőmunkát segítő alkalmazottak biztosítsanak a 

gyermek számára befogadó, eredményeit elismerő környezetet 

 az óvodapedagógusok továbbképzése integrációt segítő szakmai programokon 

  együttműködés a családdal 

 

 

XII. GYERMEKVÉDELEMMEL ÖSSZEFÜGGŐ PEDAGÓGIAI 

TEVÉKENYSÉG 
 

A gyermekvédelem legáltalánosabban a gyermekeket fenyegető veszélyek elleni 

küzdelmet jelenti, amely minden óvodapedagógus munkaköri kötelessége. 

 

A gyermekvédelem területei: 

1. általános gyermekvédelem : 

Az óvodában a nyugodt, derűs légkört, az egészséges, biztonságos körülmények 

megteremtését és a testi szükségletek (étkezés, alvás, mozgás ) kielégítését jelenti 

2. speciális gyermekvédelem:  

A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet okai leggyakrabban: 

 szociális helyzetből fakadó hátrány (anyagi okok, lakhatási problémák, 

munkanélküliség) 

 oktatásból fakadó hátrány (a szülők alacsony iskolai végzettsége) 

 egészségi állapotból fakadó hátrány ( fogyatékosság, betegség) 

A veszélyeztetett helyzet kialakulhat a következő okok miatt: 

 elhanyagolás (szeretet és érzelemkifejezés megvonása, a gyermek személyi és 

otthoni higiéniás körülményei nincsenek biztosítva, a szülő nem érdeklődik a 

gyermek után, nem tesz meg tőle telhetően mindent a gyermek egészséges testi-

lelki fejlődéséért) 

 fizikai bántalmazás éri a gyermeket (testén sérülések láthatóak) 

 érzelmi bántalmazás (veszekedés, bántó szavak használata, megalázás, gyakori 

visszautasítás, büntetésként étel-ital megvonása, a gyermek lakásba történő 

bezárása, terrorizálás, súlyos büntetések) 

 szexuális visszaélés és bántalmazás (csábító viselkedés, nem megfelelő viselkedés 

a gyermek előtt, szexuális kapcsolat bármely formája) 

 

A z óvoda feladata: 

 a gyermekek védelméről szóló 1997 évi XXXI. törvény alkalmazása 

 óvodai házirend betartatása a szülőkkel 

 minden óvodapedagógusnak figyelnie kell a saját csoportjába járó gyermekekre a 

család segítése, a gyermek fejlődéséhez szükséges javaslatok megfogalmazása, 

családlátogatás tapasztalatainak dokumentálása 

 a veszélyeztetettség megelőzése, gyermekvédelmi jelzőrendszer működtetése 

 együttműködés a védőnővel, gyermekjóléti szolgálattal, családsegítővel,  

 jelzés a gyermekjóléti szolgálat és a jegyző felé 

 gyermekjóléti szolgáltatások, támogatások javaslata  

 

A hatékony gyermekvédelmi munka ellátásáért valamennyi óvodapedagógus felelős. 
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XIII. ÉRVÉNYESSÉGI RENDELKEZÉSEK 

 
Az óvodai nevelés program érvénybe lépése: 2016.07.01 

A nevelőtestület határozata alapján határozatlan időre szól. 

 

1. A helyi nevelési program módosításának lehetséges indokai: 

 Törvényi módosítás miatt 

 Szervezeti átalakulás miatt 

 A nevelőtestület kezdeményezésére 

 

XIV.LEGITIMÁCIÓS ZÁRADÉK 

 

Elfogadta: Nevelő testület 2016.06.24.-én 

Egyetértését nyilvánította: a Roma Nemzetiségi Önkormányzat  

__________ év ____________ hó _______ napján 

Egyetért: Egerszalók Községi Önkormányzat 

________________________ sz. határozatával 

__________ év ____________ hó _______ napján 

 

Jóváhagyta: Csutak Anita megbízott intézményvezető 2016.07.01 

Hatályos: 2016.július 1-től. 

A dokumentum jellege: nyilvános, megtalálható nyomtatott formában az 

intézményben, elektronikus formában az http://www.egerszalok.hu/ 

weboldalon 

 

Egerszalók, 2016.07.01 

 


